

民办高校革命文化传承路径的探索与实践

史媛 周蕾* 陈辉 郭卓文 杨怡

(文华学院 湖北 武汉 430074)

【摘要】 中华民族伟大复兴离不开文化的繁荣兴盛，新时代，以习近平同志为核心的党中央高度重视革命文化，多次在不同场合指出要发扬革命精神，发挥革命文化的感召力，向心力，革命文化在高校的传承更是意义重大。当代大学生，已经进入“00后”时代，传统的革命文化传承方式和路径，很难激发更多“00后”大学生的兴趣，如何探索出一条新的革命文化传承路径，让更多的“00后”大学生，特别是学生党员更加自觉和主动去学习并传承革命文化，是亟需解决的问题。本文聚焦全过程育人实践，在军民共建的基础上，探索中国革命文化在民办高校传承的新方式，通过主题教育考察实践、主题微视频、主题微党课、红色文创产品开发等方式，探索革命文化在民办高校的创新传承方式。

【关键词】 革命文化；民办高校；传承路径

【基金项目】 2020年湖北省高校实践育人特色项目一般项目成果，本文系2020年湖北省高校实践育人特色项目（主题教育考察实践类）：《信仰传承：基于军民共建的中国革命文化传承方式探索与实践》研究成果，项目编号：2020SJJPC3005

【作者简介】 史媛(1987-),女,硕士研究生,研究方向:大学生思想政治政治教育。

通讯作者:周蕾(1985-),女,硕士研究生,研究方向:大学生思想政治政治教育。

【中图分类号】 G05

【文献标识码】 A

【文章编号】 1673-9574(2022)19-000148-03

习近平总书记对革命文物工作作出重要指示时强调：“切实把革命文物保护好、管理好、运用好，发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用，激发广大干部群众的精神力量，信心百倍为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗。”

一、高校传承革命文化的现实意义

党的十八大以来，习近平总书记高度重视红色基因的传承，多次前往革命老区，参观英模人物、革命文物的展览，为全党同志解读“中国奇迹”背后的必然逻辑。革命文化是党和国家的宝贵财富，记载了中国共产党人筚路蓝缕的革命历程，镌刻着中国共产党人始终不渝的理想信仰，承载着中华民族伟大复兴的历史使命。在高校传承革命文化具有重要的现实意义，对高校党员、团员深刻学习和理解党史、用青年人自己的方式传承中国共产党人红色基因，具有重要意义。

1. 传承革命文化是增强在校大学生文化自信的重要支撑。

革命文化是文化自信的基础，革命文化继承和升华了中华优秀传统文化，推动其实现了创造性发展，是中华民族独特的精神标识。文化自信深深扎根在革命文化的深厚土壤之中，从革命理论、理想、精神、伦理中汲取了丰富的养分^[1]。

在民办高校开展形式多样的革命文化主题活动，有助于帮助当代大学生和学生党员，深刻理解中国革命文化的内容和精髓，提升革命文化的价值认同感，让学生在各类革命文化主题理论学习和实践活动中，深刻认知了解革命文化，从革命文化

自信走向民族文化自信。

2. 传承革命文化是坚定学生党员坚持中国特色社会主义理想信念的必然选择。

习近平强调，“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’”，理想信念不坚定，就会导致精神上缺钙。作为漫长中国独立解放与发展进程的历史见证，革命文化深刻印证了党和人民对中国特色社会主义理想信念的不懈坚守，因此要引导大学生党员坚定这一信念，必须重视对革命文化在高校的传承与弘扬^[2]。

民办高校的党员和积极分子存在很多问题和不足，部分预备党员党性修养和理论水平不够扎实。主要表现在部分预备党员理论素养不高、理想信念不牢、党员意识不强。在党员和积极分子的培养和教育中，结合革命文化，开展相关理论学习和实践活动，能较大程度帮助大学生党员和积极分子坚定理想信念。

3. 传承革命文化是提高民办高校学生思想政治意识、树立自身高尚情操的重要路径。

革命年代，无数革命先辈抛头颅、洒热血，勇于投入革命事业中所创造、所锻造而来的革命文化，以契而不舍的精神引领、丰富文化价值功能给予民办高校学生以正向的激励。随着经济社会水平的持续发展，各种文化思想的传播，致使学生极易受到来自错误文化观念的冲击。此外，部分学生对于中国革命年代传承下来的革命文化没有产生足够的认知，对在残酷的革命斗争中创造出来的智慧成果无法产生共鸣，这是时代

发展的倒退。因而在在民办高校文化传承过程中，必须融合革命文化元素，探寻红色革命足迹，促使其能够以其强大的精神引领作用启迪和指导学生在中国特色社会主义道路中创造属于自己的未来。事实上，提升自身的综合素质能力，树立自身高尚品德，不能将民办高校未来发展方向、教育手段与革命文化资源中蕴含着的思想教育相割裂。从另一个层面而言，经济的高水平发展进一步突出了当前较为严峻的社会问题，各类文化资源也从分化逐渐往综合化的方向发展，各种高新技术的应用促使民办高校要紧紧把握住时代发展建设的契机，从更高质量的方向寻求符合自身发展的资源优势，基于革命文化传承和发展要求，去思考具体的开发利用措施，结合革命文化资源的整理过程，才能在正视历史和现实的情况下，提升革命文化资源可持续发展空间，系统建构起资源开发利用体系，更好地发挥出其在时代发展中的价值，促使其成为高校学生砥砺奋进的动力。

二、民办高校革命文化传承的现状与不足

与公办院校相比，民办高校在革命文化传承的理论与实践教学环节，都稍显不足，特别在师资力量、资金支持、实践平台等方面。

1. 民办高校重视革命文化的理论教学，革命文化实践教学环节缺乏。革命文化在高校的传承，特别是在民办高校的传承，大多数都隐藏在思政课的理论学习环节，在各专业的培养方案里，没有专门的相关课程，关于革命文化传承的实践教学部门，更是少之又少。

2. 民办高校革命文化传承的专业人才队伍建设匮乏。根据文献调研，大部分民办高校缺乏专业革命文化传承方面的专业师资队伍，大多都是思政课教师和基层辅导员兼职承担这项工作，缺乏专业性系统性师资队伍。

3. 民办高校革命文化传播的主体和形式过于单一。在革命文化传承的方式上，民办高校的形式相对单一，主要以理论学习为主，实践教学环节缺乏，导致革命文化传承效果不佳。

4. 民办高校革命文化与课程结合的紧密性不高，且实施的教育环境相对较差。传承革命文化，其课程环境水平是彰显民办高校文化体系构建成效、教育教学成果的关键要素之一。尽管目前民办高校革命文化传承、弘扬和践行活动开展得如火如荼，但对大部分只是作为网上宣传教育，与课程教学的结合程度较低，其体系化制度化并不完备。同时，对其重视力度也并不高，学校投资力度不够，没有设立专项的扶持基金，造成学生参与动力不足，积极性不高。

三、民办高校革命文化传承路径的探索

革命文化是党带领人民在长期的革命斗争中形成的，是中

国特色社会主义文化的三大组成部分之一。在中国特色社会主义新时代的今天，需要我们正确理解革命文化的内涵，认识到其对新时代中国的经济社会文化发展所具有的价值，并从革命文化资源开发、文艺作品创作以及互联网技术等方面拓宽其传承路径，助力于革命文化在新时代的传承与发展。

为了让学生更加深入和生动的了解中国革命文化，传承红色基因，本项与湖北省军区武汉第一离职干部休养所进行军民共建合作，对抗美援朝老兵、解放战争老兵开展面对面的访谈，同时聘请老兵为特邀讲师，为学生讲授团课、党课。通过制作纪录片、微电影、微视频、图集等形式，将老兵参加战役的光荣事迹及珍贵物品记录下来，永久保存，将革命老兵的精神和红色基因传承下去。

1. 通过开展革命文化主题特色党团课，传承革命文化。对党团课做整体设计，提升党课、团课的系统性和感染力。主题党团课主要包括三个主题单元，分别是“信仰”、“责任”、“奉献”，每个单元都包含理论课与实践课部分，在传承革命文化的同时，提高青年团员，特别是入党积极分子的政治素养和思想觉悟，帮助团员和入党积极分子坚定理想信念。

2. 通过访问革命老兵，在鲜活的党史教育中传承革命文化。探究老一辈革命战士在战争年代中关于“坚守信仰”的故事，将他们在峥嵘岁月中关于“信仰”的故事记录下来，传承给青年学生，帮助他们通过这些“事故”深刻理解坚守信仰的意义。成立“信仰与传承项目组”，前往湖北省军区武汉第一干休所，开展主题为“信仰与传承”的学习实践活动。通过与老战士的对话，了解他们的事迹，将革命老前辈们艰苦奋斗的宝贵精神和热血赤忱的归家情怀一代一代传承下去。以下是访谈对象简介：

访谈对象1：史任务，原二炮308工程指挥部副政委、副师职。1930年8月出生，参加过长垣战斗、晋中、临汾、太原、西北、大西南战役，荣立三等功一次，被评为“先进工作者”、“模仿工作者”、“先进离休干部”各一次。1955年被授予解放奖章，1988年被授予胜利荣誉奖章；

访谈对象2：李东德，原二炮兵学院军事理论教研室教员，副师职。1932年12月出生，参加过淮海战役、渡江战役、上海战役、抗美援朝第二次、五次战役狙击战、一江山岛战斗和援越抗美，负伤三次。荣立三等功两次，支援“黄孝河”工程被武汉市记二等功一次，1988年被授予胜利功勋荣誉奖章；

访谈对象3：刘树华，历任连长、营教导员、军区炮兵司令部参谋、团长、基地副参谋等职。参加过辽沈战役、平津战役、抗美援朝。1955年被授予解放奖章，1988年被授予胜利功勋奖章。

3. 搭建红色实践志愿服务平台, 在实践与志愿服务中传承革命文化。针对部分学生团员和党员对党的执政理念产生误解, 对自己的信念选择产生怀疑的情况, 搭建红色实践志愿服务平台, 与爱国教育基地一九峰山烈士陵园进行共建, 并且与之签订了共建合约, 形成长期合作与志愿服务关系。让学生团员和党员在志愿服务过程中, 深入了解老一辈革命先烈的事迹, 在志愿服务活动中传承革命文化, 进一步深刻理解党的执政理念, 坚定理想信念信仰。

4. 通过红色主题话剧和电影展演, 传承革命文化。开展“展出青年思一经典影视中学习党史”电影片段展演活动, 组织在校的学生团员和学生党员, 通过电影推荐加话剧表演的方式, 进行舞台演绎, 走进党的百年历史, 重温百年峥嵘岁月。通过舞台剧表演的方式, 让学生团员和党员在排练和参与的过程中, 传承红色革命文化, 创新革命文化传承方式, 提升学生团员和党员革命文化传承的积极性和主动性。

5. 通过美育实践, 传承革命文化。将在校大学生的美育教育实践与革命文化传承进行有机结合, 通过开展“共产党人精神谱系”主题墙绘、主题卷轴画创作, 在美育实践中创新传承革命文化。

6. 通过设计和制作红色文创产品, 传承革命文化。将艺术类专业学生的专业实践与革命文化传承进行有机结合, 通过设计和开发红色革命文化周边文创产品, 传承中国革命文化, 学生在实践过程中, 在深刻生动的理解革命文化内涵同时, 提升专业实践和动手能力。在此过程中, 主要通过拍摄主题微电影、设计红色主题日用品、红色主题幻灯片模板、红色主题手机和电脑屏保等方式, 以青年喜欢的文创产品为载体, 传承革命文化。

7. 应用信息技术, 推动民办高校革命文化传承体系更具高效性。民办高校相关教育工作者需要基于革命文化传承的目标趋势, 在其建设理念指导下, 进一步转换思维意识, 探寻研究与革命文化传承发展相关的策略, 推动革命文化元素和信息技术实现有机结合, 从而建立协同发展的目标。信息化教学构建对于完善民办高校革命文化传承发展的相关环节发挥着重要作用, 信息化教学环境的创设必须具备良好的硬件配置。因此, 学校要关注到信息化的覆盖完善程度, 对相关应用的信息设施设备进行更新改造, 搭载高速的校园网络宽带, 以此来强化信息传输速度, 建立高效的信息化教学课堂、活动组织交流平台等, 促使其不断朝着高水平的方向发展。高校可借助信息技术构建线上互动平台, 打造多维互动交流版块和辅导系统, 为学生提供与革命文化活动开展相关的答疑服务, 同时制定一系列与革命文化传承相关的系列宣传视频、教育知识课程等,

在学习过程中, 学生通过线上将课程问题发送到教师端口, 平台信息接收端会定期更新和提醒相关的教师展开答疑讲解。部分智能化的信息系统还能按照学生需求在线提供优质互联网学习资源, 让学生获取到更加多元化革命文化知识。在科学设置教学模式和操作体系过程中, 在确保革命文化相关实践活动、教育课程学习的整个环节完善程度的前提下, 选择有效的方法构建教育教学体系, 解决可能出现冲突的影响元素, 进一步将移动信息化教学与民办高校革命文化传承教育实践有机结合起来, 发挥立德树人的作用。

8. 规划革命文化传承实施方案, 推动革命文化在民办高校中的高质量发展。要从根本上实现革命文化传承工作, 必须要详细规划各项工作实施方案, 只有如此才可从实质意义上将革命文化独有的育人优势发挥出来, 促使青年团员、学生党员能够明确自身的责任和义务, 发挥先锋带头作用。例如, 学校可以组建工作领导小组, 调整、优化和学生群体相关的体系机制, 特别是要将, 构建完善的任务目标, 科学合理地构建革命文化传承发展相关的机构部门, 应用更具人性化的奖惩措施, 才能够从思想上、行动中推动相关工作更加深入、顺利的完成^[9]。此外还可利用多重方式来确保每个相关群体能够深入感悟到革命文化传承这项工作独有的价值意义, 利用如宣讲活动会、宣传标语、广播电视媒体还有环境氛围营造等手段, 加大工作宣传力度, 创设和谐良好的氛围, 进一步增强学校工作者、学生群体投入到文化传承过程中的积极性、主动性, 并且要做到树立正确的意识态度, 对自身行为习惯要加以规范, 做好新时代标杆。除此之外, 还可通过参与多样化的学习实践活动, 推动活动的广泛覆盖到群体当中, 让每一个个体都能够获取到科学的革命文化知识, 深入理解文化传承的基本路线、方针和政策, 以此来强化革命文化传承对于相关群体、工作人员还有学生个体的政治素养提升的作用。

参考文献

- [1] 李晓童. 传承革命文化与提升文化自信的路径探析[J]. 文化产业, 2021(12):84-85.
- [2] 黄桂菊, 翟波. 革命文化的价值导向与传承路径探析[J]. 农村经济与科技, 2021, 32(03):312-314.
- [3] 霍芳霞. 高校传承和弘扬革命文化路径探析[J]. 天水师范学院学报, 2018(03):14-16.